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poziom: szkola podstawowa

RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ 1

. Jaki kat zatoczy mala wskazowka zegara miedzy godzing 1.17 1 1.49?

Grze$ jest o 7 cm nizszy niz Pawel, a roznica wzrostow Pawta i Gawta wynosi 5 cm. Piotr
za$ jest wyzszy od Gawtla o 2 cm. Jaka jest réznica wzrostéw Piotra i Pawta?

Mateusz urodzit sie dwunastego marca dwa tysigce czwartego roku o godzinie 6smej trzy-
dziedci szes¢ i z tego powodu uwielbia liczbe sto dwadziescia miliardow trzysta dwadziescia
milionéw czterdziesci tysiecy osiemset trzydziesci sze$¢ (nazywa ja swoja liczba). Ktéra
liczba naturalna podzielna przez 15 jest najblizsza liczby Mateusza?

. W dwoch pudetkach jest razem 150 koralikéw. Gdyby Matylda przetozyta 5 koralikow

z pierwszego pudetka do drugiego, to w obu pudetkach bytoby tyle samo koralikow. Ile
koralikéw powinna przetozy¢ Matylda z drugiego pudetka do pierwszego, aby w pierwszym
byto ich dwa razy wiecej niz w drugim?

Punkt M jest $rodkiem boku AB tréjkata ABC o polu 20 cm?, zaé punkt N jest §rodkiem
odcinka C'M. Ile jest réwne pole tréjkata M BN?

Mateusz policzyt wszystkie jedynki i dwojki wystepujace w numeracji stron ksigzki ” Pan
Trapez” i otrzymat wynik 50. Jaki wynik by otrzymat, gdyby policzyt piatki?

Jacek napisal na kartce pewng liczbe i powiedzial do Tomka: ”Zobacz, jesli podziele 125
przez te liczbe, to dostane reszte 7. Tomek pomyslat chwilke i napisal na kartce inna
liczbe, po czym rzekt do Jacka: ”Moja liczba tez ma te sama wtasno$¢”. Ile wynosi suma
liczb napisanych przez obu chtopcow?

Mateusz ma super specjalistyczne urzadzenie do puszczania baniek mydlanych. Co trzy
sekundy wylatuje pickna banka, ktora jest widoczna przez dwadziescia sekund, a potem
znika. Ile najwiecej baniek moze by¢ widocznych naraz?

Mateusz obliczyl, ile w sumie bylo wtorkéow i sobot w roku jego urodzin. Jaka liczbe
otrzymal?

Jesli do liczby, o ktérej pomyslata Matylda, dodamy 5, sume pomnozymy przez 3, a
nastepnie wynik zwiekszymy o 4, to otrzymamy tyle samo, gdybysmy najpierw zmniejszyli
te liczbe o 2, a potem wynik pomnozyli przez 4. A ile otrzymamy biorac jedna trzecia
liczby pomyslanej przez Matylde i zwigkszajac wynik o 37



10.

PMM - rok szkolny 2016/2017 — poziom: szkola podstawowa
RUNDA ELIMINACYJNA — MECZ I — SZKICE ROZWIAZAN

. Poniewaz w ciagu jedej minuty mata wskazowka zatacza kat 0, 5°, to szukany kat wynosi

(49 — 17) - 0,5° = 16°.

Nalezy rozwazy¢ dwie mozliwosci: pierwsza, gdy Pawel jest o 5 cm wyzszy od Gawta oraz
drugg, gdy to Gawet jest o 5 cm wyzszy od Pawta. Otrzymujemy zatem dwa rozwigzania:
3 c¢cm lub 7 cm.

Liczba Mateusza to 120 320 040 836. Liczba jest podzielna przez 15 wtedy i tylko wtedy,
gdy dzieli sie przez 5 i przez 3. Szukana liczba ma wiec na koncu 0 lub 5 oraz sume cyfr
podzielng przez 3. Zauwazmy, ze najblizsze liczby podzielne przez 5 to liczby 120 320 040
835 oraz 120 320 040 840. Z tych dwoch liczb tylko druga jest podzielna przez 3, gdyz
suma cyfr pierwszej wynosi 28, a drugiej 24. Zatem szukana liczba to 120 320 040 840.

Mozemy tatwo obliczy¢, ze w pierwszym pudetku jest 80 koralikéw, a w drugim 70. Skoro
w pierwszym ma by¢ ich dwa razy wiecej niz w drugim, to w pierwszym powinno znalez¢
sie % - 150 = 100 koralikow. W takim razie Matylda powinna przetozy¢ 20 koralikow.

Pole trojkata M BC' to potowa pola tréjkata ABC, czyli 10 cm?. Za$ pole trojkata M BN
to potowa pola trojkata M BC, czyli 5 cm?.

. Wsréd liczb jednocyfrowych 1,2,....9 wystepuje kazda niezerowa cyfra doktadnie jeden

raz. Natomiast wsrod liczb dwucyfrowych 10,11,...,99 kazda niezerowa cyfra wystepuje
doktadnie (2-90 —9) : 9 = 19 razy. Oznacza to, ze na stronach od 1 do 99 jest w sumie
40 jedynek i dwojek (oraz 20 piatek). Skoro Mateusz naliczyt az 50 jedynek i dwodjek, to
ksigzka musiata mie¢ kilka stron wiecej, a mianowicie: 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106,
107, bo na nich jest wtasnie 10 dodatkowych jedynek i dwdjek (jest tez jedna piatka).
Ksiagzka nie mogta mie¢ juz kolejnych stron, bo w numeracji strony 108 wystepuje jedynka.
Ostatecznie, ksiazka miata 107 stron i gdyby Mateusz liczyt piatki, to naliczby ich 21.

Zauwazmy, ze liczba 125 — 7 = 118 dzieli si¢ i przez liczbe¢ napisang przez Tomka i przez
Jacka. Jednak liczba 118 rozkltada sie nastepujaco: 118 = 2 - 59, a poniewaz 59 jest liczba
pierwsza, to liczba 118 ma tylko cztery dzielniki: 1, 2, 59 i 118. Kazdy z chtopcow napisat
jednak liczbe wiekszg niz 7, bowiem reszta z dzielenia jest zawsze mniejsza niz dzielnik.
Zatem jeden z nich napisal liczbe 59, a drugi 118. Ostateczna odpowiedz to 177.

Skoro banka zyje 20 sekund, to w czasie jej zycia zdazy sie pojawié jeszcze 6 baniek (bo
pojawiaja si¢ co 3 sekundy). Zatem maksymalnie moze by¢ widocznych 7 baniek.

. W roku zwyklym szes¢ dni tygodnia wystepuje doktadnie 52 razy, a jeden z dni tygodnia

az b3 razy. W roku przestepnym pie¢ dni tygodnia wystepuje 52 razy, a ktores dwa kolejne
dni tygodnia wystepuja 53 razy. Poniewaz wtorek i sobota to nie sg kolejne dni tygodnia,
wiec albo oba wystapily po 52 razy, albo jeden z tych dni wystapit 53 razy. Ostatecznie,
Mateusz otrzymat wynik albo 104 albo 105.

Jesli przez x oznaczymy liczbe pomys$lang przez Matylde, to z warunkoéw zadania wynika,
ze 3(x +5)+4 = 4(x —2), co daje x = 27. Zatem po opisanych czynnosciach otrzymamy
liczbe 12.



